

海曙127家社会组织入驻社区居家养老服务中心

老人“推开家门”就能拥抱社会力量

区县新视线

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站毛一波 通讯员孙铁梁 傅燕)日前,海曙区87岁的徐老太慢悠悠地走到尹江岸社区居委会,她原本患有严重白内障的眼睛经过手术后,已经能感觉到一点微光,给她带来光明希望的,是去年入驻社区居家养老服务中心的“光明护眼工

作室”。“我们社区居家养老服务站成立于2004年,现在社区老年人口已占22.1%,需求也越来越多样化,所以我们将自己培育的社会组织与引进的专业力量相结合,为老人提供家门口的养老服务。”尹江岸党委书记徐剑英介绍。

据悉,像尹江岸居家养老服务站一样,目前海曙区36个居家养老服务站引进了127家社会组织的力量,为老人提供生活照料、医疗健康、文体娱乐、法律咨询等服务,解决老人生活中遇到的难题,缓解老人的精神寂寞。在西门街道居家养老服务中心,老年教育培训协会、家政服务队、翠中社区阳光义工服务队、北郊社区知心队等12个街道级以及13个来自社区的社会组织已在居家养老服务中心“上岗”,等着有需求的老人“点单”。“我这里就像一

个大的数据库,根据老人的需求,调动资源筛选社会组织为老人服务。”西门街道居家养老服务中心负责人陈忠潮告诉记者,入驻养老中心的社会组织不仅服务本社区老人,也走出自己家园,服务其他社区。“柳庄社区有个维修义工队,他们就给芝红社区的一位老人解决了家电维修的问题。”今年40岁的郭英丽是一名工厂负责人,今年年初加入到西门街道圆梦义工社会组织,“我自己也创建了一个由一些企业家组成的阳光公益群,大家一直想做点事情回馈

社会。”她接到的任务是和一位80岁的丧偶老人聊天,“现在老龄化的步伐加快,我能做点事让老人快乐度晚年,就很值得了。”“目前海曙区已经初步构建起了以公共服务为支撑,社区服务为依托,公益性、福利性、商业性服务相结合的居家养老服务体系。我们也在大力培养这些为老人服务的组织,让老人在家中就能享受养老院般的服务。”海曙区老龄办相关负责人说。去年,海曙区公益创投的200万元资金,其中40%用于培养为老人服务的社会组织。

解决“破墙开门”关键在早防

牧野

雨城晨笔

近日,江东区白鹤街道联合城管、市场监管、住建、公安等部门,对黄鹄小区1号门主干道两侧的25户“破墙开门”房屋实施封门,赢得小区居民称赞(3月13日《宁波日报》)。
黄鹄小区部分业主擅自“破墙开门”,不仅影响了居民楼的寿命,还带来噪音、油烟、交通拥堵等诸多问题。由于涉及者众,整改的难度很大,白鹤街道解决这个问题花了大力气。
“破墙开门”不是一朝一夕发生的,这种违法行为能够长时间存在,甚至成为常态,意味着监管责任的严重缺失。现实生活中,类似的情况并不鲜见,许多棘手问题的发生,大多符合这样的规律:先有少许违法行为露头,慢慢发展,此后有众人看样,快速扩大,最后成为一种“理所当然”的存在。本来,少数人的违法行为为露头时,如果管理到位,整治并非难事。但由于监管者不作为、慢作为,少数人的违法行为就可能变成更多人的共同行为。整治、惩处没有抓住最佳时机,时间一长,势必积重难返,耗费更多行政资源和执法资源。
因此,对于“破墙开门”之类的群体性违法行为,不能等它发展壮大后,再动用庞大的社会资源予以整改,而应注重防患于未然。尤其是管理部门,更应恪尽职守,依法、及时监管,监管到位。

保留民俗元素 再现水乡风韵

鄞州咸祥初展 滨海休闲特色美景

本报讯(记者朱军备 通讯员钱琼 鄞州记者站续大治)走在鄞州区咸祥镇71省道的穿镇路上,仿佛置身于热闹的城市街区。这条长2.1公里的道路,经去年动工改造,目前已基本完工,近日将接受竣工验收。“整治之后,这条路品质和档次在全市乡镇中还是很少见的。”咸祥镇副镇长董家俊说,这“一路”也是着力打造独具海洋民俗休闲特色滨海小镇的重点工程之一。

咸祥镇位于鄞州的东南角,东濒象山港,北倚福泉山,东南与象山县隔港相望,西南与奉化市接壤。全镇有一万多亩海涂,近百艘渔船。这座东海之滨的古镇是“浙江省民间艺术之乡”。71省道穿镇段两侧店铺林立,是咸祥镇的新街区。但因长期车辆碾压,年久失修,破损十分严重。2013年,咸祥镇政府启动打造特色小镇,对71省道穿镇段进行总体设计:电力、通信线“上改下”,将全部管线埋入地下;道路路面“白改黑”,浇筑柏油路面;街景立面店招改造美化,市政设施全面提档升级。

为保留传统文化元素,形成古镇特色,该镇城建部门专门请

来专业人士“量身定制”,设计了由渔文化、大提琴、祥云等元素组成的logo,并将这些元素渗透到路灯、花箱、候车亭等“城市家具”中。去年3月,整治改造工程动工,到今年春节前已基本完工,区镇两级财政共投入8000多万元。

20公里长的咸祥河穿镇而过,是一条母亲河。为打造这条“沿河景观带”,咸祥镇结合“五水共治”、旧村改造,对穿镇河道分段清淤,共分四个标段,一、二标段疏河目前已完工;三、四标段近日开工,计划到今年6月底全部完工。沿河两侧将拆除违法建筑,新建生态河岸、亲水河堤,再现水乡风光。“为了让河水清洁,镇区内实施全面截污。去年,咸五村率先完成新村民居的生活污水纳管。全镇17个村,将启动13个村截污纳管工程。”副镇长龚杰栋说。

同时,该镇还将启动南头村、芦浦村的整理式改造,保留传统特色。占地1万平方米、总投资4500万元的镇文化广场工程将启动建设;总投资2亿元、建筑面积6万平方米的竹山新村小区,也将于今年动工。



汽车吃的“粮食”是啥样

汽车吃的“粮食”长啥样?大人平时开的汽车用油,与大气污染有没有关系?前天下午,中石化宁波石油分公司举行“大手牵小手”活动,邀请21名小朋友及其家长走进中国石化三官堂油库和质检中心,当一回小小“科学家”。小朋友与检测人员一起做实验,检测油品中的二氧化硫等有害物质含量,他们在有趣的实验中增加了对汽油、柴油的了解,认识到油品升级与自己生活环境的关系。(俞永均 章文婷 摄)

请您心目中的 首届十佳公益项目 投上一票

本报讯(记者杨静雅 通讯员邓天武)“甬商杯”宁波市首届十佳公益项目评选活动自启动以来,受到了社会各界的广泛关注,21个各具特色的参评项目全方位展示了宁波市近年来公益活动开展的风貌,市民投票踊跃。为进一步扩大社会参与度,宣传公益正能量,评委会决定增设网络投票渠道,广大市民除了可以继续邮寄选票,还可通过点击http://nbgj.dfdj.gov.cn/tp/,表达公益情怀、点赞爱心力量。

我市省级节水型 居民小区超百个

本报讯(曹爱方 姚震 王威斌)笔者日前从市城管局公用事业监管中心获悉,在省住房和城乡建设厅日前发文核准的153个省级节水型居民小区中,我市有97个居民小区上榜,包括海曙区紫金梅园小区、江东区华光城社区、江北区翠东小区、鄞州区阳光丽园小区等。至此,宁波市省级节水型居民小区数量已达109个,位居全省第一。

浙大明州医院 培训社区医生

本报讯(通讯员明明)日前,浙大明州医院举办了一期社区医生学术讲座,该院专家向来自各县(市)区和舟山的180多名社区医生作了临床实用知识的传授。明州医院2008年起致力于社区医生的培训,至今已举办8期相关的学术讲座,共培训社区医生1500余名。

宁波民营经济发达,中小微企业底子薄、数量大,存在较多安全隐患,自身整改力量又很薄弱——

引入“第三方”破安全生产监管瓶颈

本报记者 冯璋 通讯员 沈伯 顾东栋

新闻聚焦

透视热点 关注民情 追求高品质的新闻

象山大目湾新城杯征文

春节过后上班一个多月来,安全专家胡云才每天在镇海各家企业间奔波。

“施工作业时氧气瓶、乙炔瓶与动火点要保持10米以上的距离,要不然容易引发爆炸,要立即整改。”日前,在镇海经济开发区宁波银河织造有限公司车间,胡云才一眼就发现焊接现场这个不起眼的“隐患”。

胡云才是镇海安监局向中介机构聘请的一名全职安全检查员,去年起镇海区引入第三方安全生产“服务外包”模式。

宁波民营经济发达,中小微企业底子薄、数量大,存在较多安全隐患,自身整改力量又很薄弱,成为安全生产监管领域的一道难题。

前年开始,宁波部分地区开始探索不同模式的安全生产“服务外包”机制,成效明显。数据显示,去年全市共发生较大生产安全事故4起,是10年来发生较大事故最少的一年。生产安全事故起数、死亡人数、生产经营单位事故率实现全面下降。

“安全管家”让隐患无处藏身

“部分压力表、安全阀未年



丁安 绘

检;部分应急灯损坏;空压机、浆沙机、织布机、调浆机等设备无PE接地……”在银河织造,胡云才和同行在车间就发现了10处隐患。而在对另外一家生产企业的到期复查中,又发现了“卷板机地脚周边防护栏稳固性不足”的问题,并提出“可在下面打些地脚螺丝连接起来”的建议。

通过招投标引入第三方安全生产“服务外包”机构,镇海区绝大多数规模以上重点企业如今纳入了中介服务范围。“镇海规模以上企业500多家,但我们的监管力量只有十多人,以前一年的执法计划也仅140多家企业。”镇海区安监局综合部门负责人说,这种“政府买服务”的形式,也让他们将工作重点后移至

“执法”上。去年全年,镇海通过第三方安全生产服务共查出事故隐患5490项,整改3920项,被查企业未发生一起安全事故。

多地“试水”,工伤事故率降三成

镇海引入第三方安全生产监管的做法并非全市首例。在“没人管、不会管、管不好”的监管瓶颈倒逼之下,2013年,宁海就试水安全生产“服务外包”的模式。通过“服务外包”,宁海县参与隐患排查治理的企业数量从原先的1199家增加到3730家,治理隐患6万多个,整改率超过90%。

市安监局综合处处长黄德浩介

绍,去年省里出台了关于推进安全生产社会化服务的指导意见,我市各地创新工作模式,将中介机构的专业技术力量引入到安全生产中。诸如镇海由政府出资理单、公开招标引入“专家智力”的“政府理单”模式,宁海引入中介机构与企业签订安全服务外包的“市场配置”模式,石化园区企业与政府、中介机构的“三方联动”模式等。

“社会化服务这种辅助手段不但企业乐于接受,更能提高政府安全生产的监管效率。”黄德浩说。自“全国安全生产标准化示范”试点以来,通过中介机构对1万多家企业、达标企业,从岗位、车间到公司全方位对照标准查漏补缺,已整改问题近20万个,工伤事故总量降幅达30%。

今年将出台相关实施意见并在全市推广

目前,我市各地都在积极探索实践安全生产社会化服务,中介机构从原来的5家发展到50多家,累计1万多家企业参与到安全生产社会化服务中,安全生产服务外包新机制渐成“星火”燎原之势,并逐步形成“政府抓监管、中介抓服务、企业抓安全生产提升”的联动共赢发展模式。

“在去年基础上,今年我市将出台关于推进安全生产社会化服务的实施意见,并在全市范围推广。”黄德浩说,届时各地安全生产社会化服务的目标、措施和要求将更加具体,同时对中介机构的服务质量也将提出考核要求。

宁海村级权力清单“36条” 列入民政部委托研究课题

本报讯(陈云松 孙吉晶 张晨)2015年度民政部委托课题拟立项名单近日结束公示并正式确定项目。由宁波市行政学院巢小丽申报的《基层社会治理创新地方经验研究:宁海“36条”》课题在列。

去年11月,民政部面向社会公开发布了《民政部办公厅关于发布2015年政策理论研究课题指南的通知》,列明了50个课题方向,要求研究课题能在科学推进民政领域相关重大改革部署、科学解答民政事业发展中的重点、难点、热点问题、开拓民政改革发展新思路等方面发挥积极作用。

经过对申报课题选题价值意义、预期成果创新性等方面的综合评审,宁波市行政学院巢小丽申报的《基层社会治理创新地方经验研究:宁海“36条”》被列入2015年度民政部委托课题立项名单。

据了解,自宁海县实施村级权力清单36条以来,村级权力运行得到进一步规范,其过程可检查、结果可监督、责任可追溯的创新实践引起中国社会科学院农村发展研究所专家学者的高度关注。农村社会问题研究中心秘书长李人庆教授在宁海实地调研时表示,宁海“36条”做法改变了基层政治文化生态,极大地促进了体制改革,在全国具有典范性意义。

国税 8000 万元“无息贷款” 输血“宁波制造”

4391 家企业已享受 固定资产加速折旧新政

本报讯(记者余晓辰 通讯员施斌 马哲)一年一度的企业所得税汇算清缴刚刚开始,制造企业就收到了一笔来自国税的“无息贷款”。宁波国税局的最新数据统计显示,2014年第四季度已有4391家企业通过享受固定资产加速折旧或一次性扣除的新政,少缴企业所得税额8061.14万元。而随着汇算清缴工作的推进,这个数字还将不断扩大。

去年11月,国家出台了固定资产加速折旧优惠政策,对在2014年1月1日后购进固定资产的生物药品制造业、专用设备制造业、软件和信息技术服务业等六大行业企业,采取或缩短折旧年限,或双倍余额递减法,或年数总和法进行加速折旧。目前,我市已有4000多家企业享受新政带来的实惠。

海天塑机去年新购置了各项固定资产3.2亿元,按照原有政策折旧为1000万元,加速折旧后新购固定资产折旧2000万元,当年度可延后缴纳所得税150万元。“对企业来说,这就像是政府给予了我们一笔无息贷款,让当期有更宽松的现金流。”海天塑机集团有限公司财务负责人朱宏良表示,今年企业将配合新厂房建设,加大基建方面的投入。

对于这笔新来的“无息贷款”,博格华纳汽车零部件(宁波)有限公司财务负责人徐建华也颇有感触。他表示,新政实施后,博格华纳申报符合加速折旧的设备额800万元,其中加速折旧影响额为780万元,最终减少企业所得税117万元。在“无息贷款”的输血下,博格华纳的废气再循环项目将再增加一条全新生产线,用以降低轿车和商用车氮氧化物的排放。

“此次加速折旧涵盖的5个制造业和1个软件信息技术服务业是国家鼓励的战略性新兴产业。”市国税局相关负责人介绍,固定资产加速折旧新政的实质就是企业可以在更短的时间内计提折旧,而这部分折旧是在税前扣除,相当于企业能够延期纳税。



江东区百丈街道与七塔社区近日在新世界广场项目建筑工地设立“工地书吧”。数百本政治、经济、科普、文艺方面的书籍由社区图书馆提供并定期更换,工人可随时阅读、借阅。(丁安 沈燕飞 摄)